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ABSTRAKT 

Bakalářská práce nese název Drogová prevence a prevence kriminality ve vybraném ORP, 

konkrétně se jedná o ORP Hodonín. Práce je rozdělená na teoretickou a praktickou část. 

Úvod teoretické části popisuje kriminalitu z obecného hlediska, včetně toho, jak působí  

na společnost, co je její příčinou a také následkem nebo jaké mohou být druhy kriminality 

a jak se proti takovým trestným činům můžeme chránit a zabezpečit chod společnosti, 

jakmile již tento jev nastane. Jsou zde zmíněna hlavní preventivní opatření, která se obecně 

používají v České republice. Dále je obsahem drogová prevence, která uvádí obecné 

ukotvení výrazu „droga“ a dalších pojmů s tímto souvisejících. Nakonec jsou zde zmíněny 

možnosti drogové prevence. Praktická část obsahuje dotazníkové šetření a na závěr je 

provedená analýza výsledků dotazníku a návrh dalších opatření, která by mohla přispět ke 

zvýšení bezpečnosti daného ORP. 

Klíčová slova: drogy, kriminalita, drogová prevence, prevence kriminality, míra 

kriminality, preventivní opatření

 

 

ABSTRACT 

The title of my bachelor thesis is Drug prevention and prevention of criminality in selected 

municipality with extended powers, specifically it is the town of Hodonín. The thesis is 

divided into theoretical and practical part. The introducion of theoretical part describes 

criminality in general including its effect on society, what is its cause and result or what 

kind of criminality can be and how we can protect against such crimes and ensure the 

running of society, once the phenomen occurs. The main preventive measures generally 

used in the Czech Republic are mentioned here. Thesis also contains drug prevention, 

which states general anchoring of expression „drug“ and other terms related to it. Finally, 

the possibilities of drug prevention are mentioned. The practical part contains  

a questionnaire survey and in the end, an analysis of the results have been done and other 

measures proposed, which could contribute to increased security of the selected 

municipality with extended powers.  

Keywords: drugs, criminality, drug prevention, prevention of criminality,  measure of 

criminality, preventive measures 
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ÚVOD 

S kriminalitou se můžeme setkat již od počátku lidských společenství, je součástí každého 

lidského uspořádání a její výskyt je dán řadou faktorů. Kriminalita je jev ve společnosti, 

který se projevuje páchanou trestnou činností popsanou dle času, prostoru, rozsahu, 

pohybu a struktury. Na sociální prostředí působí tento jev disfunkčně, škodlivě a narušuje 

plynulý vývoj společnosti. Avšak s kriminalitou se bohužel můžeme setkat všude a její 

výskyt se dá snižovat určitými preventivními opatřeními, nedá se ale uvažovat o možnosti 

její úplné likvidace. Dá se říct, že je to odpověď na ekonomickou situaci státu, jelikož 

ekonomika státu má primární vliv na míru kriminality. Platí tedy, že čím více bude 

ekonomika prosperovat, tím menší bude míra páchané trestné činnosti. A jen v zájmu státu 

zabezpečit a udržet svou bezpečnost pro občany tak, aby negativně neovlivňovala životy  

a zdraví osob, životní prostředí a majetkové hodnoty. 

Drogová scéna se začala objevovat tehdy, kdy lidé zjistily, že léky se dají užívat i jinak, 

než jako způsob léčby onemocnění, a že cesta z těžké životní situace se dá dočasně 

zpříjemnit určitými typy látek. Avšak tato volba se nezdá úplně šťastná, jelikož následky 

drogové závislosti dostanou člověka mnohdy do ještě těžších a složitějších situací než  

na počátku. První užívání drog je spojeno s návykovými látky přírodního původu, až 

později se začaly uměle vytvářet drogy syntetické. Dnes známe již přes několik set typů 

drog a stále se vyrábí a objevují další nové látky, které působí na psychiku člověka a jsou 

návykové. V dnešní době plné stresu je tato praktika úniku z reality čím dál větší a je třeba 

rozšiřovat povědomí všech o závažnosti takto aktuální problematiky. Řešení tohoto 

problému je v zájmu nás všech, jelikož neovlivňuje jen osobu závislou, ale i okolí. 

Proto mým cílem bakalářské práce bude z dotazníkového šetření zjistit stav pojetí 

bezpečnosti lidí, zdržujících se v ORP Hodonín, analyzovat výsledky tohoto šetření  

a zpracovat návrh opatření proti kriminalitě a drogové problematice, jež by mělo vliv na 

její zlepšení. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 9 

 

1 BEZPEČNOSTNÍ SYSTÉM ČESKÉ REPUBLIKY 

Bezpečnostní systém zahrnuje prvky moci výkonné, zákonodárné a soudní  

a je to institucionální nástroj k dosažení územní celistvosti ČR, zajištění územní 

svrchovanosti, ochraně demokratických základů, životů, zdraví a majetkových hodnot.  

Tyto institucionální nástroje a orgány jsou v zastoupení ozbrojených sil, ozbrojených 

bezpečnostních sborů, záchranných sborů, havarijních služeb a také státních orgánů, 

orgánů územních samosprávných celků a fyzických a právnických osob. Tvoří takzvanou 

bezpečnostní politiku, což je činnost právě těchto zmíněných institucí a organizací 

zaměřená na tvorbu základních státních zájmů a cílů, ale i nástrojů k dosažení těchto cílů. 

Je tvořena pěti základními pilíři: zahraniční politika v oblasti bezpečnosti státu, obranná 

politika, politika v oblasti vnitřní bezpečnosti, hospodářská politika v oblasti bezpečnosti 

státu a politika veřejné informovanosti v oblasti bezpečnosti státu. Mezi nejdůležitější 

zákony vztahující se k této problematice patří Ústavní zákon č. 1/1993 SB., Ústava České 

republiky a Ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky. Nelze ani 

opomenout Bezpečnostní strategii České republiky, což je základní koncepční dokument 

bezpečnostní politiky, ze které vychází její nástroje a cíle. [1] 

1.1 Vnitřní bezpečnost 

Vnitřní bezpečností systém ČR je tvořen třemi pilíři: ochrana obyvatelstva a životního 

prostředí, ochrana veřejného pořádku a bezpečnosti a ochrana ekonomiky/kritické 

infrastruktury. 

Ochrana obyvatelstva a životního prostředí: Tento pilíř zahrnuje plnění úkolů ve sféře 

plánování, organizování a činností, jež mají předcházet vzniku mimořádné události  

a zároveň zajistit připravenost na případnou vzniklou mimořádnou událost. Dále zahrnuje  

i plnění úkolů civilní obrany, kde se jedná ochranu života a zdraví osob, majetku  

a životního prostředí při krizových situacích či mimořádných událostech. [2] 

Ochrana veřejného pořádku: Proces, na kterém se podílejí nejenom státní orgány 

jako vláda, parlament, policie, orgány územních samosprávných celků, ale i jiné inst ituce 

a také samotní občané. [3] 
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Ochrana ekonomiky/kritické infrastruktury: Ochranou ekonomiky státu je souhrn 

opatření zajišťujících hospodářskou a finanční soustavu České republiky. Při nastalé 

mimořádné události či vyhlášení krizového stavu zajišťuje materiální zabezpečení 

obyvatelstva a další zdroje pro jejich řešení. Kritickou infrastrukturou lze chápat prvek či 

soubor prvků, při jejichž narušení by došlo k závažnému dopadu na bezpečnost státu, 

zajištění základních životních potřeb obyvatel, zdraví osob a ekonomiku státu. 

1.2 Vnější bezpečnost 

Tento pojem lze chápat ve vztahu k našemu státu jako ochranu vůči vnějším hrozbám 

či vnějšímu napadení. Dá se říct, že se jedná o politický stav, kdy bezprostřední ohrožení 

jsou snížena na minimum. Ve vnější bezpečnostní politice státu se rozdělují kategorie 

ekonomické bezpečnosti, kde dochází k provázání ekonomik a vznikají nadnárodní 

korporace a kategorie ekologické bezpečnosti, zde se zas věnují hrozbám celosvětového 

rozměru či dopadům ekologických havárií. [4] 
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2 KRIMINALITA A PREVENCE PROTI KRIMINALITĚ 

Pojem kriminalita bývá často definován jako celek činů uvedených v trestním zákoně, 

obecně lze tedy říct, že se jedná o veškeré páchání činů, které by byly proti trestnímu 

zákonu, a to jsou buď přestupky nebo trestné činy. Definice kriminality vychází z trestního 

práva, které je v České republice odvětvím veřejného práva, a to určuje jaká jednání lze 

považovat za trestné činy, jaké jsou tresty za jejich páchání a jak stát pomocí svých orgánů 

šetří páchání těchto činů a zjišťuje a trestá tyto pachatele. [5] 

Kriminologie je věda zabývající se jak jedinci, tak celou společností. Nabízí objektivní 

informace o podstatě kriminality, příčinách a metodách její prevence. Nezabývá se však 

jen kriminalitou, ale též společenskými jevy, které se určitým způsobem ke kriminalitě 

vážou. Tato věda používá různé metody a techniky pro odhalení příčiny kriminality.  

Termín kriminologie byl poprvé použit v roce 1879 francouzským antropologem Paulem 

Topinardem. [6] 

V České republice lze trestnou činnost rozdělit na dvě základní odvětví, a to trestné činy 

a přestupky. K tomu, aby byl čin definován jako trestný čin musí být splněny dvě 

podmínky současně. A to jednání uvedené v trestním zákoně a jednání, které je pro 

společnost nebezpečné. Avšak přestupek má nižší stupeň závažnosti než trestný čin  

a jednání klasifikované jako přestupek není pro společnost nebezpečné. 

2.1 Prvky kriminality 

Trestný čin 

Při trestném činu se musí jednat o jednání zaviněné. U některých trestných činů je třeba,  

aby byl čin zaviněn úmyslně (je to například krádež), u některých lze v potaz brát i čin 

zaviněný nedbalostí (zde se jedná například o ublížení na zdraví při dopravní nehodě). 

O následcích trestného činu se jedná u soudu, který posuzuje míru nebezpečnosti  

a rozhoduje o tom, jaký trest bude pachateli uložen. Existuje několik trestů, které mohou 

být soudem přiděleny.  
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Celý systém trestů vypadá následovně: 

 odnětí svobody, 

 domácí vězení, 

 obecně prospěšné práce, 

 propadnutí majetku, 

 peněžitý trest, 

 propadnutí věci nebo jiné majetkové hodnoty, 

 zákaz činnosti, 

 zákaz pobytu, 

 zákaz vstupu na sportovní, kulturní a jiné společenské akce, 

 ztráta čestných titulů či vyznamenání, 

 ztráta vojenské hodnosti, 

 vyhoštění. 

Přestupek 

Stejně jako u trestných činů existují dvě situace, kdy jednání není přestupkem. Jedná se 

o krajní nouzi a nutnou obranu. Dále za přestupek není zodpovědný ten, kdo nedovršil 

věku 15 let a nebo jednal v nepříčetnosti (nebyl schopen rozpoznat závažnost a bezpečnost 

svého chování). 

V České republice se přestupky zabývají zejména obecní úřady, kde jsou zřízeny 

samostatné přestupkové odbory nebo zvláštní komise. Rozhodnutí o přestupku se pak 

podává ve správním řízení. 

Sankce vydávané při jednání klasifikovaném jako přestupek: 

 napomenutí, 

 pokuta, 

 zákaz činnosti, 

 propadnutí věci. 
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Alternativní tresty 

Existují i takzvané alternativní tresty, jež jsou možností potrestání pachatele jinou formou, 

než udělením sankce. Odsouzený je ponechám na svobodě, ale je mu uložen určitý druh 

povinnosti nebo omezení, což bude prevencí proti páchání další jeho trestné činnosti.  

Tyto tresty byly zavedeny hlavně z toho důvodu, že odnětí svobody je příliš nákladné 

a z hlediska prevence kriminality neúčinné. Za alternativní tresty lze považovat všechny 

tresty, které nejsou odnětím svobody. [7] 

Aktuální stav kriminality v České republice 

Nejaktuálnější stav míry kriminality je z roku 2017, což zahrnuje data za rok 2016. 

Tento rok lze definovat jako rok, kdy kriminalita klesla v České republice o 12 procent. 

Na konci roku 2016 tedy kriminalita činila celkem 217 927 trestných činů, z toho celkem 

136 vražd, což bylo nejméně za posledních 25 let. Klesající míra kriminality je již třetí rok 

za sebou.  

Nejčastěji se vyšetřovaly majetkové trestné činy (cca 118 tisíc případů), hospodářské 

trestné činy dosahovaly přes 28 tisíc a například násilných činů bylo 14233. Obecně pokles 

kriminality souvisí s rostoucí ekonomikou, spokojeností obyvatelstva nebo i dobře 

odvedenou preventivní prací policie. Prioritou na rok 2017 bylo zaměřit se  

na hospodářskou kriminalitu a bojovat proti ní, dalším cílem bylo zaměřit se na aktuální 

hrozby jako terorismus a extremismus. [8] 

2.2 Druhy kriminality 

Majetková kriminalita 

Je nejrozšířenějším druhem kriminality jak u nás, tak i v jiných státech. Spočívá primárně 

v útoku na cizí majetek právnických i fyzických osob.  

Lze ji rozdělit do tří hlavních skupin: 

 obohacování se a zvyšování jmění (krádeže, podvody, zpronevěry), 

 škoda na majetku třetí osoby (poškození věci, nedodržení povinnosti při správě 

cizího majetku), 

 využití trestné činnosti páchané jinou osobou (podílnictví, legalizace výnosů 

z trestné činnosti). [9] 
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Násilná kriminalita 

Trestná činnost spojená s užitím určitého druhu násilí. Může to být násilí nejen proti osobě, 

ale i proti věcem (vandalismus, žhářství) nebo i psychické násilí (verbální forma). Může 

být motivována buď nenávistí a nepřátelstvím, kdy se jedná pouze o násilné napadení 

osoby nebo může být tato trestná činnost spojená s dalším účelem, a to hlavně loupeží. 

Násilná trestná činnost není zákonem dána jako ucelená skupina. Najdeme ji v různých 

částech trestního zákona: trestné činy proti životu a zdraví, trestné činy proti republice, 

trestné činy proti pořádku ve věcech veřejných, trestné činy proti svobodě a lidské 

důstojnosti a další. 

Mravnostní kriminalita 

Do mravnostní kriminality spadají trestné činy spojené s pohlavním pudem.  

Rozdělujeme ji na dva druhy –  tzv. sexuální kriminalitu a ostatní mravnostní kriminalitu. 

 Sexuální kriminalita: 

Podstatou této kriminality je ukájení sexuálního pudu, avšak nepleťme si sexuální 

kriminalitu a sexuální deviaci. V zákoně je lze dohledat především v části Trestné činy 

proti lidské důstojnosti (znásilnění, pohlavní zneužívání, soulož mezi příbuznými) nebo 

mohou spadat i pod trestný čin vydírání (donucování k souloži formou výhružky) či trestný 

čin výtržnictví, kde se jedná o sexuální exhibicionismus a další. Většinou dojde 

k poškození psychiky postiženého. 

 Ostatní mravnostní kriminalita: 

Od sexuální kriminality se odděluje proto, že nespadá do sociálně neakceptovatelné formy. 

Nachází se v zákoně pod Trestnými činy hrubě narušujícími občanské soužití (kuplířství, 

šíření pornografie), také pod Trestnými činy proti lidské důstojnosti (obchodování s lidmi  

za účelem pohlavního styku) a pod Trestnými činy proti životu a zdraví (ohrožování 

pohlavně přenosnou nemocí). 

Liší se sexuální kriminalita a deviace, avšak v tomto typu kriminality hraje sexuální 

deviace podstatnou roli. Můžeme ji definovat jako poruchu sexuálního pudu, což může 

velmi ovlivňovat jednání takového člověka. Mezi nejvýznamnější sexuální deviace se 

v oblasti kriminologie řadí sadomasochismus a pedofilie. Avšak nesmíme opomenout 

zmínit, že většina osob páchajících sexuální trestný čin žádnou deviací netrpí. [10] 
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Hospodářská kriminalita 

Zde se jedná především o nakládání majetku podnikajících osob. Často je maskováno 

legální činností, kdy cílem často bývá snaha o dosažení neoprávněného zisku či politické 

moci 

či zneužití důvěry dalších účastníků hospodářského styku.  

V zákoně tyto činy nalezneme ve čtyřech oddílech, a to: 

 Trestné činy proti měně a platebním prostředkům.  

 Trestné činy daňové, poplatkové, devizové. 

 Trestné činy proti závazným pravidlům tržní ekonomiky a oběhu zboží ve styku 

s cizinou. 

 Trestné činy proti průmyslovým právům a proti autorskému právu. 

V této kategorii kriminality se dá říct, že neexistuje jedinečný typ pachatele. V podstatě 

pachatelem může být kdokoliv, kdo se podílí na hospodářské činnosti. Jsou to buď jedinci,  

co se dostali do obtížné finanční situace, anebo ti, jejichž motivací je nutnost a chtíč 

hazardovat. [11] 

Vojenské trestné činy 

V trestním zákoníku jsou tyto činy děleny do pěti oddílů: 

 Trestné činy proti vojenské podřízenosti a vojenské cti. 

 Trestné činy proti povinnosti konat vojenskou službu. 

 Trestné činy proti povinnostem strážní, dozorčí nebo jiné služby. 

 Trestné činy ohrožující bojeschopnost ozbrojených sil. 

 Trestné činy proti služebním povinnostem příslušníků bezpečnostních sborů. [12] 

2.3 Příčiny kriminality 

Trestná činnost je nejvíce páchána ve velkých městech, a to především z toho důvodu, že 

je zde vysoký počet migrantů a osob anonymních. Toto potvrzují i statistiky Policie ČR,  

kde se můžeme dozvědět, že více než polovina všech trestných činů byla spáchána  

ve 20 městech, kde jen 1/3 obyvatel tvoří obyvatelé s českým občanstvím. 

 Biologické, fyziologické a psychologické – jedná se o zděděné a vrozené 

vlastnosti jedince. Roli hraje osobnostní charakteristiku člověka, jeho úroveň 

inteligence a rozumových schopností, vzdělání, míra empatie nebo impulzivita.  
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 Sociální – souvisí se sociálním prostředím, ve kterém jedinec vyrůstá a kde  

se zdržuje. To má vliv na začleňování jedince do společnosti. Roli hraje to, do jaké 

míry je člověk schopný přijímat normy a vzory chování. Špatně působící sociální 

prostředí může vést k asociálnímu chování, což může vyvolat vznik kriminality. 

 Ekonomické – zde bývá kriminalita spojována s určitou formou nerovnoprávnosti. 

Vliv může být frustrace nebo materiální potřeba či postavení.  

 Rodinné – vychází zejména vlivu rodiny na jedince, způsobu výchovy rodiči 

nebo zneužívání a zanedbávání. Velký vliv na následnou kriminalitu potomka má 

to, když samotní rodiče páchají trestnou činnost či nuzné podmínky v rodině. [13] 

2.4 Důsledky kriminality 

 Dopad na jedince 

Jakmile se osoba stane obětí trestného činu, má to dopad na lidskou psychiku, ať už se to 

týká přímo jedince nebo jsou obětí blízcí, komunita či společnost. Jedná se o traumatickou 

situaci, na níž každý člověk reaguje jinak. Záleží především na osobnosti, 

to jak dokáže zvládat krizové situace, na závažnosti a velikosti tohoto činu nebo na dalších 

okolnostech. Většinou se jedná o krátkodobé příznaky. Ty trvají několik hodin či dní  

a zmizí většinou samovolně. Může se ale stát, že tyto krátkodobé příznaky přejdou 

v dlouhodobé nebo dokonce i trvalé následky. 

Nejčastěji jsou to příznaky v emoční sféře jedince, což mohou být například prudké 

a rychlé změny nálad, strach a nejistota, pocit viny, panika, únava nebo obtíž při 

soustředění se a mnoho dalších. Můžeme to ale poznat i dle chování a kontaktu ve 

společnosti. To tedy může znamenat, že člověk je nerozhodný, stáhne se ze společenského 

života, častěji kouří, pije alkohol, má velmi nízkou nebo zcela žádnou chuť k jídlu nebo se 

naopak může přejídat. V poslední řadě jsou to tělesné příznaky jako dopad trestné činnosti 

a to pláč, bušení srdce, vyrážka nebo bolesti zad, hlavy atd. [14] 

 Dopad na společnost 

Vnitřní stabilitu státu ovlivňuje nárůst hlavně ekonomické kriminality, tedy různé 

podvody, daňové úniky a další, a také nárůst kriminality majetkové. Zde se jedná primárně 

o krádeže jako takové. Můžeme sem ale zařadit i organizovaný zločin, trestné činy 

se zbraní nebo třeba rasismus.  
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Dopad kriminality na stát je hlavně ekonomického rázu. Náklady na věznice ročně 

dosahují několika miliard korun, které jdou ze státní kasy. To naší ekonomice moc do karet 

nehraje. Další dopad, který páchaná trestná činnost může mít je snížená bezpečnost  

ve státě. Čím vyšší kriminalita ve státě, tím menší pocit bezpečnosti a tím pádem 

narůstající strach obyvatelstva státu a pocit nejistoty. Negativně ovlivňuje kvalitu života 

jedince i společnosti, a to především kriminalita násilná. [15], [16] 

2.5 Preventivní opatření proti kriminalitě 

Prevence kriminality představuje určitý komplex opatření sociální a situační prevence,  

což zahrnuje i informovanost veřejnosti o možnostech ochrany před trestnými činy. 

Součástí není jen zaměření na pachatele trestné činnosti, ale i na pomoc obětem 

kriminality. Preventivní činnosti se uskutečňují na celostátní, regionální i místní úrovni. 

Prevence kriminality se dělí na tři hlavní části, a to na prevenci primární, sekundární  

a terciální. [17] 

 Primární prevence – zahrnuje hlavně výchovné, vzdělávací, volnočasové  

a poradenské činnosti, jež se zaměřují na nejširší veřejnost. Tato část prevence je 

zaměřena především na děti a mládež, což se praktikuje zejména přednáškami 

městské policie na školách. Důležitou součástí je vliv rodiny, školy a širšího 

sociálního prostředí. 

 Sekundární prevence – je zaměřena na rizikové jedince a skupiny osob, u nichž je 

zvýšená pravděpodobnost, že se v budoucnu stanou pachateli či obětmi trestné 

činnosti a zabývá se sociálně patologickými jevy jako například drogovou  

a alkoholovou závislostí, šikanou, gamblerstvím, vandalismem, rasismem nebo 

výtržnictvím. 

 Terciální prevence – představuje resocializační opatření u osob, které se již 

trestného činu dopustily nebo byly v minulosti obětí trestné činnosti, a také je 

zaměřena na místa již zasažená kriminalitou. Snaží se o přestavbu nefunkčního 

sociálního prostředí. [17] 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 18 

 

Cíle prevence: 

Hlavním cílem je snižovat míru a závažnost trestné činnosti. S tím souvisí i další cíl, který 

z tohoto vyplývá, a to zvýšení pocitu bezpečnosti obyvatel státu. Téma prevence by se 

mělo zařadit do politiky obcí, krajů i států.  Velkou roli hraje PČR, která by měla mít 

největší vliv na prevenci kriminality. Např. by měla poskytovat poradenské a informační 

služby občanům. Celkově by mělo dojít k většímu prohlubování povědomí občanů o 

legálních možnostech ochrany před trestnou činností.  

Existuje dokument Ministerstva vnitra, který vyvíjí a formuje systém prevence. Jmenuje se 

Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2016 až 2020. Tento systém 

zahrnuje 3 základní úrovně, a to republikovou, krajskou a lokální. Republiková úroveň je 

zastupována Vládou ČR, která ukotvuje prevenci především v legislativě, dále zde patří 

Republikový výbor pro prevenci kriminality, Resort vnitra a další ministerstva a instituce. 

Na krajské úrovni fungují krajské úřady, jež se zabývají analýzou území, vytipovávají 

problematické lokality nebo zavádějí preventivní aktivity.  A u lokální hrají roli 

samosprávy měst a obcí. A to především obecní policie a základní útvary PČR. [18] 
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3 DROGY A DROGOVÁ PREVENCE 

Nejdříve je třeba si říct, co to vůbec droga je. Drogy můžeme definovat jako nelegální, 

nezákonné, státem nepodporované omamné nebo psychotropní látky. Lze sem řadit i látky 

těkavé. Seznam těchto látek je v naší republice dán Zákonem č. 167/1998 Sb.,  

o návykových látkách. Výraz „droga“ se v historii postupně vyvíjel. Toto slovo pochází 

z francouzského jazyka a jeho význam byl „sušené nebo jinak konzervované orgány 

rostlin, živočichů, sloužící jako léčiva nebo léčivo obecně“. Dle další definice můžeme 

drogu chápat jako látku přírodní či syntetickou, která musí splňovat dva požadavky: 

 jedná se o látku mající „psychotropní účinek“, což znamená, že ovlivňuje prožívání 

okolní reality a mění a působí na naši psychiku, 

 taková látka, která může vyvolat závislost. [19], [20] 

Vývoj drogové scény ve světě 

Ve světě se počátky zneužívání drog začaly objevovat již na začátku 17. století, které 

začalo kouřením tabáku. Tento zvyk rozšířili nejvíce námořníci do Číny, Indie, Japonska a 

Thajska. Koncem tohoto století užívala tuto drogu již ¼ obyvatel v Číně. Kouření opia se 

po „opiových válkách“ stalo znakem tzv. přepychu. Do Evropy se zneužívání omamných 

látek dostalo až před koncem 18. století. Konkrétně první stát, kde se drogová scéna 

objevila byla Velká Británie, a to díky kontaktům s Indií. Do USA se opium dostalo také 

díky Číně, ale k vysokému nárůstu užívání drog zde došlo po válce Severu proti Jihu. [21] 

Vývoj drogové scény v České republice 

Ve světě k tzv. drogovému boomu došlo v šedesátých letech dvacátého století, stejně tak  

to platilo i pro tehdejší ČSSR. Tenkrát se tomu ale u nás nemohlo říkat „boom“, jelikož do 

roku 1989 bylo velmi obtížné k nám dopravit tyto látky. To ale neznamená, že se zde 

nevyskytovala vůbec žádná omamná látka, jež by se nezneužívala. Počátky užívání drog 

zcela určitě sahají k drogám rostlinného původu, tedy především konopí, houbám, 

rostlinám z čeledi lilkovitých (např. durman, blín či rulík). Dále byl trendem tzv. sniffing, 

tedy čichání k těkavým látkám. Později se začaly zneužívat dostupné léky jako 

fenmetrazin, dexfermetrazin, ipecarin, pleumolysin, diolan apod. 
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V 70. letech v ČR už existují skupiny lidí, které se toxikomanii intenzivně věnují. Využíval 

se hlavně volně dostupný lék Alnagon, z něhož se vyrábí silný opiát braun (derivát 

kodeinu, fyzicky silně návyková látka vyráběna toxikomany z kodeinu, účinky srovnatelná 

s heroinem) nebo metamfetamin pervitin. 

Po roce 1989 se začaly do ČR dovážet všechny druhy drog, což bylo zapříčiněno 

otevřením hranic. Náš pervitin se stal známější a začal se vyvážet ven již hotový nebo za 

hranice odjížděli toxikomani, jež jej uměli „uvařit“. Důvodem tohoto drogového rozvoje 

bylo i to, že držení drog pro vlastní potřebu nebylo tehdy trestné a nikde nebyla stanovena 

hranice množství. Začala se rozvíjet „drogová turistika“, kdy tyto benevolentní zákony 

přilákaly do ČR řadu toxikomanů z celého světa. [22] 

1. 1. 1999 nabyla účinnost novela trestního zákona a zákona o přestupcích. Jedná se o 

zákon č. 112/1998 Sb., který konečně uzákonil možnost trestně stíhat držení drog pro 

vlastní potřebu, kde bylo stanoveno, že bude trestán ten, kdo bez povolení u sebe 

přechovává omamnou nebo psychotropní látku nebo jed v množství větším než malém. 

[23] 

Tabulka 1 - Hodnoty určující množství návykových látek "větší než malé" [23] 

Návyková látka Množství větší než malé 

Pervitin Více než 1,5 g 

Marihuana Více než 10 g sušiny 

Extáze Více než 4 tablety 

Kokain Více než 1 g 

Heroin Více než 1,5 g 

Lysohlávky Více než 40 plodnic houby 

 

V současnosti je v České republice možnost přístupu k prakticky všem dosud známým 

druhům drog. Hlavní problémovou nelegální drogou je v ČR pervitin, z opioidů především 

buprenorfin a heroin, ale i opioidní analgetika. [22] 
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3.1 Druhy drog 

3.1.1 Halucinogeny 

Jedná se o skupinu přírodních i syntetických drog, které kvalitativně mění vědomí jedince. 

Dochází často ke změnám psychiky, přítomny bývají zrakové i sluchové halucinace.  

Po užití může mít člověk pocit odcizení a nepřirozenosti k sobě či okolí, nevnímá 

skutečnosti ani čas a prostor. Rizikem může být přetrvávání poruch vnímání a duševních 

obtíží i poté, co odezní účinky drogy. Může docházet například k toxické psychóze, 

flashbackům (stav jako po požití drogy, i přestože droga užita nebyla) nebo depresím.  

Marihuana – řadí se mezi nejznámější a nejzneužívanější drogy skupiny halucinogenů. 

Jedná se o sušené listy a květenství samičích rostlin konopí setého. Tato rostlina může 

dorůstat do výšky až několika metrů. Použití konopí je známo již víc jak pět tisíc let. 

Psychoaktivní látka této rostliny se nazývá delta-9-tetrahydrocannabinol neboli THC.  

Tato látka je asi 4000 krát účinnější než alkohol. Převážně je marihuana užívána ve formě 

kouření, ať už jako joint, což je čistý kanabis ubalený do cigarety nebo blunt (joint,  

ve kterém je směs marihuany a tabáku). Dále se dá kouřit ze skleněnky, ze šlukovky, vodní 

dýmky (bongo) nebo vaporizéru. Může se užívat ale i ústně, a to buď uvařením čaje, 

přidáním do jídla nebo při pečení za použití velkého množství másla. Účinky nastupují 

téměř ihned do několika vteřin či minut a trvají 3 až 4 hodiny. Mezi hlavní účinky drogy 

patří nezastavitelné záchvaty smíchu, euforie, uvolnění, rychlý tok myšlenek, opožděné 

reakce, výpadky paměti, zvýšená fantazie a kreativita, zvýšený tep, může se objevit  

i panika a slyšiny nebo pocit, že je člověk někým sledován. To se objevuje především  

u vyšších dávek. Lidé pod vlivem marihuany mají zarudlé oči, rozšířené zornice a studené 

ruce. Navzdory negativním účinkům je považováno konopí za „lék“, např. proti rakovině 

nebo proti bolesti. [19] 

Hašiš je usušená pryskyřice z květů a listů horní části rostliny. Obsah THC je vyšší 

než u marihuany (až desetinásobný). Nejčastěji bývá kouřen ve směsi s tabákem. Hašišový 

olej je tmavá, lepkavá hmota, která má velmi vysoký obsah THC a účinek má již při užití 

1-2 kapek. „Skank“ je druh marihuany s vysokým účinkem, kdy stačí jen pár „šluků“ 

k navození stavu. 
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Rostliny z čeledi lilkovitých – jedná se o rulík zlomocný, blín černý a durman obecný. 

Obsahují alkaloidy atropin a skopolamin, jež výrazně ovlivňují duševní činnost člověka 

a jednotlivé funkce. Mohou způsobit i trvalé duševní poruchy. Vyšší dávka může způsobit 

smrt. Účinky mohou trvat 24-36 hodin. 

Atropin – vyvolává velké vzrušení a přechodné psychické změny. Mimo jiné zvyšuje 

touhu po pohybu, mnohomluvnost, nemotivovaný smích či pláč. Způsobuje rozšíření 

zornic, bušení srdce, zvýšení tělesné teploty nebo poruchy nervové činnosti. Objevují se 

zrakové, sluchové či čichové halucinace. 

Skopolamin – látka pětkrát jedovatější než atropin. Účinky obdobné jako při užití 

atropinu, jen intenzivnější, avšak zrychlení tepu nebývá tak vysoké a chybí zrudnutí kůže  

a zvýšená teplota. 

Halucinogenní houby – zneužívají se především houby z rodu lysohlávek (lysohlávka 

česká, lysohlávka kopinatá, lysohlávka modrající). Účinná psychoaktivní látka je zde 

psilocybin a psilocin. Toxikomani využívají hlavičky těchto hub, ať už čerstvé, vařené, 

usušené či naložené. Veliké riziko pojené s užíváním této drogy je to, že každá houba 

může mít jiný obsah psychoaktivní látky. Proto hrozí předávkování. Účinky se projevují 

euforií, smíchem a mluvností. Vyšší dávky pak mohou způsobovat zrakové iluze, 

deformace předmětů a zvuků. Podobné účinky můžeme pozorovat třeba u LSD. 

Do této kategorie halucinogenních hub můžeme řadit i v mléce máčenou muchomůrku 

červenou, která obsahuje muskarin (jed muchomůrky červené), muscimol, a také kyselinu 

ibotenovou. Intoxikace se projevuje především polospánkem s barevnými vizemi, vysokou 

aktivitou, euforií, pocitem lehkosti a bývají přítomny i halucinace. 

LSD – LSD neboli dietylamid kyseliny lysergové. Velmi silná halucinogenní droga, 

která působí již při velmi malých dávkách. Jedna dávka této drogy, i když je velmi silná, 

uškodí lidskému organismu méně než panák tvrdého alkoholu. Původně se používala 

k léčení depresí a schizofrenie. S LSD se můžeme setkat nejčastěji ve formě malých 

papírků napuštěných touto látkou, které na sobě mají poutavé obrázky. Tento druh užití  

se nazývá tzv. trip. Další formy LSD jsou kupříkladu želatina, tableta, tekutina nebo jemný 

bílý prášek. Užívat LSD je možno ústně nebo, jestliže se jedná o prášek šňupáním  

či nitrožilně. Nástup účinků se může velmi lišit, podle formy užití, množství, v jakém  

je droga užita, nebo podle toho, kdy naposled člověk jedl. Většinou je to do půl hodiny,  

ale účinek drogy může nastoupit až po 2 hodinách. 
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LSD účinkuje tak, že se nejdříve zrychlí, pak zpomalí tep a vzroste teplota. Oční zorničky 

se rozšíří, uživatel není schopen se ovládat a celkově dochází k oslabení kontaktu 

s realitou, často má jedinec abnormální chování. Při užívání této psychotropní látky může 

dojít k narušení duševního zdraví a osobnost jedince může být pozměněna. Je zde reálné 

riziko smrti v důsledku halucinací, kdy si intoxikovaný myslí, že je schopen létat. 

3.1.2 Opiáty 

Jedná se o látky izolované z opia, což je zaschlá šťáva z nařezaných nezralých makovic 

máku setého. Tato látka v sobě obsahuje velké množství alkaloidů (morfin, kodein, 

thebain, papaverin, narkotin atd.). Mezi opioidy patří však jen morfin a kodein. V medicíně 

jsou využívány jako tlumící látky proti bolesti a tišení kašle. Mezi hlavní účinky této 

drogové skupiny se řadí extrémní zúžení zornic bez reakce na světlo, pokles pulzu  

a krevního tlaku, člověk celkově nevnímá vnější podněty, je strnulý, ospalý a nemůže  

se soustředit.  Na těchto látkách vzniká velmi silná fyzická závislost. [24] 

Opium – opojné vlastnosti opia jsou známy již cca 6 tisíciletí. Nejčastěji je opium kouřeno 

z dýmek nebo se může užívat pojídáním či pitím v roztocích. Též se zneužívá nitrožilně, 

a to především v Polsku. Po požití dochází k euforii, pocitu „sladké únavy“ nebo 

halucinacím. Stav trvá několik hodin a končí tak, že jedinec upadá do spánku.  

Po probuzení má uživatel „kocovinu“, což bývá příčinou další intoxikace. Při pravidelném 

užívání se zvyšuje tolerance, proto se dávka musí neustále zvyšovat. Zvyšováním dochází 

k tělesnému i duševnímu úpadku a předčasné smrti. [26] 

Morfin – tento alkaloid se původně využíval jen v lékařství jako analgetikum. Nejčastější 

aplikace je injekcí do žil. Bílý krystalický prášek hořké chuti způsobuje jako ostatní opiáty 

euforii, celkový útlum, ospalost a ztrátu vědomí. Tato látka působí na dýchací cesty a to 

tak, že tlumí centrum dýchání. Příčinou smrti při vysokém užití látky bývá právě nejčastěji 

ochrnutí dýchacího centra. 

Dlouhodobé užívání způsobuje těžké škody na zdraví, mezi běžné příznaky člověka 

pravidelně užívajícího morfin patří únava, podrážděnost, náladovost, nechutenství, suchá  

a žlutě zabarvená kůže, nespavost, poruchy sexuality. Tento druh drogy je znám a užíván 

již více než 100 let. 
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Kodein – „slabší morfin“, který se v malém množství vyskytuje v lécích proti kašli, 

průjmu a bolesti. Aplikací v těle dojde k přeměně na morfin (konkrétně v játrech) a zbytek 

je vyloučen v moči. Užití je možné ústně (tablety, sirup) nebo nitrožilně, tedy injekčně, 

kdy závislost je vyvolána velmi rychle, stejně jako u morfinu. Droga způsobí příjemný 

pocit tepla, euforii, spokojenost, ospalost, zmatenost atd. Pravidelný uživatel velkých 

dávek může být impotentní nebo mít problémy s močením. 

Heroin – neboli diacetylmorfin, tedy derivát morfinu je nejvyšší návyková látka ze 

skupiny opiátů, proto je paradoxem, že původně byl užíván jako lék proti závislosti na 

morfinu. 

Ve srovnání s morfinem stačí 5-10 krát menší dávka na stejný účinek a má 2-3 krát silnější 

analgetické účinky. Oproti morfinu mají však kratší dobu působení, proto řada narkomanů 

volí cestu kombinací s jinou drogou, například kokainem nebo pervitinem. Způsobů 

aplikace je několik, avšak nejčastější je injekční formou. K této aplikaci je nutné heroin 

upravit, a to tak, že je rozpuštěný na čajové lžičce ve vodě a kyselině citronové, takto se 

nahřeje a po filtraci se zavádí stříkačkou přímo do žil nebo do svalů. Dále se může 

aplikovat šňupáním, kouřením směsi s tabákem nebo inhalací po zahřátí. 

Heroin má dvě základní formy: hnědý heroin, bílý heroin a tzv. china white. Dříve se 

užíval jen hnědý heroin, který obsahoval pouze 25-30 % účinné látky. Takovýto heroin je 

výrobcem ředěn křemičitanem hořečnatým, strychninem, jedlou sodou, cukrem nebo 

pracími prostředky, důležité je, aby barva „ředidla“ byla podobná právě barvě heroinu, což 

je bílá  a světle až tmavě hnědá. Bílý heroin naproti hnědému obsahuje účinné látky až přes 

90 %. Ten se k nám začal dovážet až na počátku roku 1999. Časté bylo předávkování 

bílým heroinem. Posledním a nejsilnějším typem heroinu je „china white“, který byl 

objeven v Kalifornii. Jde o sůl heroinu, nejběžněji ve formě chloridu, jež se rozpustí 

s vodou a je připraven k aplikaci bez nějakých dalších úprav. Tento typ obsahuje až 95 % 

účinné látky. Mezi účinky drogy patří zúžení zornic, utlumenost, apatie, deprese  

a nevolnost i pocit na zvracení. 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 25 

 

3.1.3 Stimulační látky 

Látky stimulační jsou, dá se říct, opakem opiátů. Oproti nim nepůsobí tlumivě, ale naopak 

mají budivý účinek. Užívány jsou k překonání únavy či obecně k povzbuzení. 

Mechanismus působení probíhá tak, že dojde k ovlivnění synapsí mezi neurony, tedy 

nervovými buňkami. Informace přenášeny z jedné buňky na druhou neprobíhají tak, jak by 

normálně měly. Tyto drogy působí na lidskou mysl tak, že ji zrychlují, zvyšují paměť, je 

potřeba méně spánku, dochází k euforii a celkově příjemnému pocitu. V těle se děje to, že 

stoupne krevní tlak a tepová frekvence, dojde k rozšíření dýchacích cest, prohloubení 

dechu a rozšíření zornic. Dalším efektem po užití je menší chuť k jídlu. Po odeznění 

intoxikace nastává stav, jež je podobný kocovině – vyčerpání, bolest těla, nevolnost. [27] 

Metamfetamin – pervitin – poprvé vyroben v roce 1888 v Japonsku. Tak jako u většiny 

ostatních drog se tělo adaptuje na dávky této látky, to znamená, že při dalším užívání  

je třeba zvyšovat množství, aby se dosáhlo požadovaného účinku. V České republice  

je pervitin v současnosti nejzneužívanější drogou ze všech, jež se aplikuje orálně, 

šňupáním, kouřením či nitrožilně. Nástup účinku drogy se liší dle formy užití. Při nitrožilní 

aplikaci  je účinek okamžitý, kdežto šňupáním do 10 minut a přijímáním látky ústy se doba 

pohybuje až v rozmezí hodiny. Pervitin jako stimulant působí na člověka velmi budivě, 

uvolňuje v těle množství energie, zvětšuje výkonnost a může dojít i k hyperaktivitě. 

Takového toxikomana poznáme např. podle záškubů svalů a různých tiků nebo třesu. 

Typický je rychlý tok myšlenek, euforie, sebejistota a téměř nulová potřeba spánku. 

Dojezd (odeznění intoxikace) se opět podobá stavu kocoviny, kdy dominuje celkové 

vyčerpání organismu, deprese, podrážděnost. Při dlouhodobém užívání může člověk trpět 

tzv. „toxickou psychózou“, což znamená, že uživatel trpí paranoidními domněnkami, že 

mu někdo chce ublížit, je hodně náladový a objevují se zrakové, sluchové a hmatové 

halucinace, z nichž zrakové halucinace jsou nejčastější. Na pervitinu vzniká obrovská 

psychická závislost a to velmi rychle. [19], [28] 

Extáze (MDMA) – přesněji řečeno methylenedioxymethamphetamin je syntetickou 

drogou, která bývá označována jako „droga taneční párty“. Užívá se především orálně 

v podobě prášků, kapslí nebo tablet s vyraženým logem, avšak lze ji aplikovat také 

nitrožilně, což zrychluje její účinek. Tato látka ovlivňuje chemické pochody v mozku, 

konkrétně zvyšuje hladinu dvou chemických látek – serotoninu a dopaminu. Oba hormony 

mají vliv na změnu nálady. Největším rizikem spojeným s užíváním extáze je neschopnost 

rozpoznat signály těla pro potřebu konzumace tekutin či odpočinku.  
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Narkoman tedy nejvíce riskuje, že dojde k přehřátí organismu, dehydrataci až následnému 

zkolabování. Mezi hlavními efekty intoxikace patří zostřené smyslové čití a větší pocit 

blízkosti s ostatními. Tato látka se řadí mezi psychoaktivní, kdy po jejím požití dochází ke 

zvýšenému vnímání barev a zvuků, křečím, roste tepová frekvence a tělesná teplota. 

Můžou se objevit i halucinace a hodně časté je prožívání pocitů lásky a potřeby dotýkat se 

druhých. [29] 

Extáze a závislost? Dle výzkumu existují lidé, kteří extázi berou, přestože jim způsobuje 

problémy. Tedy ano, tato droga může být pro některé návyková. Ale globálně platí,  

že na extázi závislost nevzniká. [30] 

Kokain – jedná se o bílý lesklý prášek získávaný z listů koky pravé (dříve se listy 

žvýkaly), z kterých se pro větší účinek této látky vyrábí „kokainová pasta“ a po přidání 

kyseliny chlorovodíkové se dosáhne požadované nynější formy kokainu. Původně byl 

znám jako lék proti depresi, zažívacím potížím nebo astmatu a byl také jednou 

z ingrediencí ve známém nápoji Coca-Cola. Tato droga v České republice patří mezi 

finančně hůře dostupné a „luxusnější“ návykové látky. 

Tak jako každá látka se stimulačními účinky způsobuje euforii, hovornost, ztrátu zábran 

a intoxikovaný má více sebedůvěry, jež může vrcholit i k egocentrismu nebo agresivitě. 

Dále tato látka zvyšuje chuť na sex, avšak při dlouhodobém užívání dochází k tomu, že 

uživatel bez dávky kokainu ztratí sexuální pud. Tím, že snižuje i chuť k jídlu je považován 

za tzv. anorektikum. Mezi nežádoucí účinky můžeme řadit nevolnost, zvracení, bolesti 

hlavy, poruchu spánku a při dlouhém užívání látky může člověku krvácet z nosu, bolí ho 

v krku, kašle, může docházet až k trvalému poškození nosní sliznice, a s tím související 

ztrátě čichu. [31] 

Nejčastější forma užití je šňupáním, ale i nitrožilně, polykáním či kouřením (ve formě 

cracku). Doba působení je velmi krátká v rozsahu hodin (1-2 hodiny). Halucinace jsou 

součástí účinku, především tělové, kdy uživatel má např. pocit, že je napaden hmyzem 

nebo parazity, a tak se často škrábe. Stav organismu člověka se rychle zhoršuje a vede 

až k usmrcení způsobeného kardiovaskulárním a respiračním selháním. [32] 

Crack – crack je volnou bází kokainu s výrazně více krystalickým vzhledem určenou ke 

kouření. V porovnání s kokainovým práškem má větší a rychlejší působení a také závislost. 

Inhaluje se ze speciálních dýmek či ho lze kouřit se směsí tabáku nebo marihuany  

a v poslední řadě ho lze vdechovat spalováním na alobalu. [32] 
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Účinky lze srovnat s účinky kokainu, ale tím že se kouří je efekt této formy daleko 

mohutnější. Nejenom že vzniká větší závislost, ale jeho dostupnost je daleko jednodušší 

než dostupnost samotného kokainu. [33] 

 

Obrázek 1 - Crack, forma užití [34] 

3.1.4 Psychotropní léky 

Skupina léků mající vliv na psychické funkce, které zahrnují antidepresivní látky, 

halucinogeny a utišující látky. Tyto látky užívají především lidé, jež už jsou závislí na jiné 

droze pro podobnost jejich účinků či jako odvykací proces pro zmírnění abstinenčních 

příznaků. 

Barbituráty –  užívány primárně pro svůj halucinogenní efekt. Tlumí působení neblahých 

vnějších vlivů či pocitů člověka, celkově utlumují nervový systém a dříve byly používány 

jako léky na spaní. [35] 

Analgetika –  jedná se o analgetika obsahující fenacetin. Vyvolávají euforii a způsobují 

hnědožluté až našedlé zabarvení kůže. 

Neuroleptika – patří k největší skupině psychofarmak. Uživatel je lhostejný k zevním 

podnětům i stimulům organismu. Řadí se sem léky jako Chlorpromazin, Haloperidol, 

Thioridazin. 
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Trankvillizéry – léky snižující strach a uvolňující tělo za cenu snížení pozornosti (tedy 

ovlivnění vigility). Tak jako u každé návykové látky mohou způsobit těžkou závislost 

s abstinenčními příznaky. Jedná se například o Valium, Librium nebo Rohypnol. 

Methadonová skupina léčiv –  určeny primárně ke snížení odvykacích příznaků  

po vysazení opiátů. Nahrazují účinek těchto látek a účelem je postupné snižování dávky 

do té doby, než bude osoba zbavena závislosti. Fentanyl, Trifenidyl nebo Methadon, 

jehož účinky jsou srovnatelné s morfinem. [35] 

Těkavé látky – mezi tyto látky se řadí výpary toluenu, éteru, benzinu, chloroformu či 

tetrachlórmetanu (čistící prostředky, lepidla). Tato skupina látek způsobuje oblouznění 

vědomí ve formě halucinací, iluzí. Inhalace výparů a rozpouštědel se nazývá „sniffing“. 

Doba působení je v rozmezí 30-45 minut. V důsledku čichání často dochází k ochrnutí 

dýchacího centra a následné smrti. [36] 

Kysličník dusný – neboli rajský plyn je nejedovatý a nehořlavý plyn s nasládlou chutí.  

Je součástí např. šlehaček ve spreji, kde slouží jako „pohonný plyn“. Má slabé anestetické 

účinky, kdy způsobuje dočasnou ztrátu vědomí jedince, snění a výjimečně i halucinace. 

Tyto efekty se dostavují téměř ihned po inhalaci, ale trvají cca jen jednu minutu. [37] 

Izopentylnitrit = Poppers – farmakum sloužící k rozšíření cév. Předepisuje se lidem 

na léčbu anginy pectoris a dalším astmatickým potížím. Tato těkavá látka je uložena 

v malé skleněné lahvičce a aplikuje se inhalací (přiloží se k nosní dírce a čichá se 5 až 6 

sekund). Účinky se dají srovnat s účinky rajského plynu, dochází tedy k uvolnění a využívá 

se též jako afrodiziakum, lze jej tedy sehnat i v sexshopech. [35] 

3.1.5 Tolerované drogy 

Alkohol – alkohol, ať už chceme nebo ne, se považuje za drogu, kterou bychom neměli 

podceňovat. Jde o návykovou látku, jež výrazně mění vědomí a následné chování jedince. 

Ethanol (jednoduchá organická sloučenina) působí tlumivě a to zejména v oblasti myšlení 

a také zhoršuje kontrolu člověka nad vlastními pocity. Člověk se tak může stát 

agresivnější, více citlivý, plačtivý nebo lítostivý. Organismus bere alkohol jako jed, je tedy 

pro něj toxický a poškozuje nervovou soustavu, oběhovou soustavu, cévy, srdce, játra, 

žaludek, ledviny, a to zcela není vše.  
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Následkem požívání alkoholu je stav nazývaný „kocovina“, kdy tělo odbourává toxické 

produkty alkoholu (zejména aldehydy). Při velké a časté konzumaci alkoholu vzniká 

závislost a nemoc označovaná jako alkoholismus. Takový jedinec nezvládne den bez 

kapky alkoholu a měl by podstoupit léčbu v protialkoholní léčebně. Každý desátý člověk 

konzumující alkohol se na něm stane závislý. [38] 

Tabák – vyrábí se z usušených listů rostliny Nicotiana, u níž je návykovou látkou nikotin 

(tato droga je návykovější než heroin). Kouř však obsahuje přes 4000 dalších látek, 

které výrazně škodí našemu zdraví, cca 100 z těchto chemických látek je karcinogenních. 

Tabák se může užívat buď kouřením v podobě cigaret, doutníků, dýmek a vodních dýmek 

nebo jej můžeme aplikovat jako žvýkací tabák ústy nebo šňupáním. Vykouřením jedné 

vodní dýmky se do těla dostane tolik chemikálií jako při vykouření desítek až stovek 

cigaret. [39] 

První cigarety s tabákovou směsí byly uvedené na trh v roce 1914, a to značka Camels. 

Listy tabáku jsou při sušení stříkány cukerným roztokem, aby cigarety lépe chutnaly a lidé 

na nich byli více závislí. [39] 

Následky užívání tabáku jsou především rakovina, jak už plic tak třeba i slinivky, úst, 

děložního čípku, močového měchýře, střev. Dále může způsobit mozkovou příhodu či 

infarkt myokardu v důsledku kornatění tepen. Má vliv také na naši kůži. Urychluje její 

stárnutí, zmenšuje pružnost pleti a způsobuje celkovou dehydrataci kůže. Mezi další 

následky tabáku lze řadit např. vředy na žaludku, rozvoj šedého zákalu, poruchu potence  

a plodnosti u mužů, menstruační komplikace či také neplodnost u žen nebo zhoršené hojení 

ran. [41] 

3.2 Drogová prevence 

Za prvé je důležité si položit otázku: proč lidé začínají brát drogy? Odpověď není 

jednoznačná a důvody se mohou lišit. Ale paušálně můžeme takové lidi dělit do dvou 

skupin. První skupina drogu zkusí čistě ze zvědavosti, protože chce poznat něco nového, 

očekává zábavu. K této skupině se řadí hlavně mladší část populace (teenageři a mladiství). 

Druhou skupinou jsou potom ti, co se nachází v těžké životní situaci. Roli můžou hrát 

vnější okolnosti, jako například špatná situace v rodině, ztráta blízkého, rozchod, finanční 

situace 
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či celkově příliš stresu. Pak sem mohou spadat i ti jedinci, jejichž problém pochází zevnitř. 

Lidé v depresích, trpící úzkostnými stavy, lidé psychicky nemocní apod. 

Drogovou prevenci můžeme dělit na primární a sekundární. Primární prevence užívání 

návykových látek spočívá v tom, odradit od prvního užití drogy nebo alespoň co nejvíce 

prodloužit dobu, kdy osoba poprvé drogu zkusí. Zaměřuje se především na nejvíce 

ohroženou populaci, např. na děti slabých sociálních skupin, děti co opustily školu, děti 

narkomanů atd.  

Primární prevence obsahuje pět hlavních složek, a to: 

 vytváření povědomí a informací o návykových látkách a škodlivých důsledcích, 

které se pojí s užíváním drog, 

 podpora protidrogových názorů a norem, 

 posílení prosociálního jednání, 

 podpora jednotlivců a skupin v osvojování osobních a společenských dovedností, 

jež jsou potřeba k vývinu protidrogových postojů, 

 podpora zdravější formy životního stylu a jiných možností života bez drog. 

Dále se primární prevence dělí na nespecifickou a specifickou. 

Nespecifická protidrogová prevence: 

Jedná se o aktivity, jež globálně pomáhají snižovat riziko vzniku a rozvoje kterýchkoliv 

nežádoucích forem chování a jednání, a to pomocí lepšího využívání a organizace volného 

času. Mají tedy obecný protektivní charakter. Patří sem zájmové kroužky, sportovní 

aktivity, tvořivé činnosti nebo též programy na zlepšení životního stylu. Tyto zájmy, 

koníčky, aktivity a techniky napomáhají rozvoji harmonické osobnosti a osobního rozvoje. 

Specifická protidrogová prevence: 

Zaměřuje se konkrétně na určitou formu nežádoucího chování, jemuž se snaží předcházet 

či omezit nárůst. Cílem této prevence jsou určité skupiny, u nichž hledá způsoby jak 

předcházet výskytu konkrétní formy nežádoucího jednání a chování (užívání návykových 

látek). Nebo se alespoň snaží posunout věkovou hranici jedinců s takovýmto chováním.  

A také se zaměřuje na handicapované a vulnerabilní cílové skupiny (z hlediska věku či 

jiného kritéria).  
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Specifická forma protidrogové prevence se zabývá problematikou závislostí,  

kdy probíhají diskuze o drogách, o formách závislostí na návykových látkách, příčině 

jejich vzniku apod. [42] 

Sekundární prevenci lze rozumět jako řešení již nastalého problému. Zahrnuje vyhledání 

tohoto problému a jeho léčení. Tedy jak pomoci těm lidem, kteří jsou pravidelnými 

uživateli některého typu drogy. Obsahuje několik forem pomoci pro takovéto lidi. 

Patří sem tato zařízení: 

Linky telefonické pomoci – většinou mají nepřetržitý provoz a využívají se primárně 

k první pomoci v krizi. Dále odkazují na jiné specializovanější formy pomoci. 

Pedagogicko – psychologické poradny – poradci, ať už všeobecní či konkrétně 

se zaměřující na problematiku drog by měli být k dispozici na většině základních  

a středních škol. Tito pracovníci poskytují prvotní prevenci a zároveň by měli sledovat 

situaci ve škole a včasně zamezit takovéto možné činnosti. 

Alkoholicko – toxikologické poradny – tento typ je součástí psychiatrických oddělení, 

která se zabývají především změnami na osobnosti člověka v souvislosti s užíváním drog  

a jeho psychickým stavem. Zaměřují se tedy na psychické poruchy. 

Kontaktní centra – jsou určena přímo „drogové klientele“ a zabývají se první 

telefonickou či jinou pomocí, poradenstvím s navazující terapií, diagnostikováním daného 

problému. Dále nabízí testy HIV, základní potravinový servis, hygienický servis, výměnu 

stříkaček a jehel a tzv. „street work“, což je aktivní hledání drogově závislých přímo 

v terénu. 

Detoxifikační jednotky – bývají součástí oddělení pro léčbu závislostí a psychiatrických 

léčeben. Jedná se o jednotky, které pomáhají lidem při vysazování drog. Snaží se o zbavení 

organismu drogy a překonání problémů při odvykací kůře. 

Denní stacionář – neboli denní psychologická a psychiatrická péče o pacienty, 

pro které byl z nějakého důvodu znemožněn pobyt v běžném lůžkovém zařízení. Zaměřují 

se na abstinenci drog a pomoc pro tyto lidi ve formě sezení, terapií, lékařského servisu  

a jiných volnočasových aktivit. 

Ústavní léčba – léčení pacientů ve zdravotnických zařízení. Je rozdělena do 3 forem, a to 

dle doby pobytu (krátkodobá, střednědobá, dlouhodobá). Dobu určují lékaři individuálně 

dle několika kritérií. Těmi např. jsou délka drogové závislosti, předchozí trestné činy, doba 

abstinence, celkový zdravotní a psychický stav, přístup pacienta atd. Aktivity a léčba, jež 

se zde využívají, zahrnuje psychoterapii, rehabilitaci a výjimečně i farmakoterapii. 
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Terapeutické komunity – probíhají formou pravidelných setkávání pacientů s pracovníky 

terapeutického týmu. Kladou důraz na aktivní podílení se pacienta na léčbě 

a na komunikaci v týmu. Mezi činnosti v komunitě patří nacvičování praktických 

dovedností, relaxační techniky a individuální péče. 

Resocializační centra – doléčování v těchto zařízeních trvá cca 2 měsíce až 1 rok. Jsou 

určena pro lidi, kteří již prošli určitým typem léčby. 

Azylová zařízení – zařízení sloužící pro ty, kteří drogy brát chtějí, ale ztratili domov  

a nemají kde bydlet. Pracovníci zde poskytují těmto lidem jídlo, oblečení, hygienické 

potřeby a ubytování na určitou dobu. 

Anonymní narkomané – mezinárodní organizace dostupná a otevřená všem, co chtějí 

přestat brát návykové látky. [43] 

3.3 Následky užívání drog 

Tvrzení, že „drogy z vás vysají duši“ není vůbec od věci, jelikož u většiny drogově 

závislých lidí často nastane některá duševní choroba. V zásadě se jedná o nějakou z lehčích 

forem, ale u některých jedinců může vypuknout i onemocnění závažné, např. typu 

psychózy. 

V zásadě rozlišujeme ale tři odvětví následků, jež nastávají u drogově závislých: 

 Psychické následky 

Psychická labilita, porucha emocí, paměti a zhoršení koncentrace. U některých typů drog 

může dojít k poškození centrální nervové soustavy, zejména u inhalace rozpouštědel. 

Změna žebříčku hodnot a jejich seřazení a absence jakýchkoli jiných zájmů krom 

konkrétní drogy. Celkový úpadek osobnosti a psychotické poruchy (halucinace, bludy, 

vidiny). 

Organicky podmíněná duševní onemocnění – zde je příčinou přímé poškození mozku. 

Například se může jednat o úbytek mozkové tkáně (demence), mozkové infarkty, 

poškození smyslových receptorů či nervových zakončení. Hrozí rozvinutí těchto nemocí až 

v delirium (akutní reakce na poškození mozku, člověk je zmatený, neklidný až agresivní)  

nebo amnestické syndromy. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 33 

 

Psychotická onemocnění – u těchto dochází k poruchám myšlení a vnímání. To znamená, 

že člověk trpí jak bludy a mylnými přesvědčeními, tak halucinacemi. Takovýmto 

onemocněním může být např. schizofrenie, kdy se často stává, že nemocný slyší hlasy, 

které mu přikazují, co má a nemá dělat. Dalším typem onemocnění je toxická psychóza, 

jež je symptomy podobná schizofrenii, ale vzniká většinou jako akutní stav po užití 

psychoaktivní drogy (dlouhodobě) nebo halucinogenní drogy (jednorázově). 

Afektivní poruchy – poruchy, které jsou spojené s náladou člověka. Rozlišují se dva typy 

těchto poruch, a to mánie (nadměrně dobrá nálada) a deprese (extrémně smutná nálada). 

V zásadě se tyto dvě fáze střídají a nemoc se pak nazývá bipolární maniodeprese. Pokud 

existují samostatně, pak mánie bývá pojmenována jako „monopolární mánie“. Člověk 

v mánii překypuje energií, nepotřebuje spánek, je neklidný, má zvýšenou sexuální aktivitu. 

Celkově se chová nezodpovědně, on samotný se cítí skvěle, pro okolí je avšak 

nesnesitelný. Depresi lidé prožívají různě, globálně však převládají pocity beznaděje, viny, 

nechuť k jídlu. Neumí prožívat radost a časté jsou sklony k sebevraždě či sebepoškozování. 

Neurotické poruchy – zde převládají pocity úzkosti a strachu. Úzkost lze definovat 

jako stav očekávání nějakého nebezpečí (úzkost velké intenzity = panika), kdežto strach 

vzniká až při již nastalém konkrétním nebezpečí. Dalším příkladem neurotické poruchy je 

fobie, což je vlastně úzkost vyvolaná nějakým předmětem nebo situací (fobie ze zvířat, 

uzavřených prostor, věcí, lidí..). [44] 

 Sociální následky 

Absence v zaměstnání či škole, odtrhnutí od společnosti a společenských střetnutí. 

Zpřetrhání přátelských a jiných vztahů a sociálních vazeb. A v poslední řade může dojít  

i k devastaci či rozbití rodiny. 

 Biologické následky 

Celková sešlost organismu a hubenost jedince. Nedodržováním hygieny vznikají kazy 

zubů až jejich ztráta a přenos různých parazitů. Bývají poškozená játra, ledviny, trávicí 

trakt. Vznikají záněty a hrozí infekční choroby jako je např. hepatitida, HIV. 
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4 CÍL PRÁCE A POUŽITÉ METODY 

 Cíl práce 

Cílem mé práce je provést dotazníkové šetření týkající se míry kriminality a drogové 

prevence v ORP Hodonín a následně provést analýzu tohoto výsledku. V poslední řadě 

bude součástí můj vlastní návrh na zlepšení drogové prevence a preventivních opatření 

proti kriminalitě. 

 Použité metody 

Metoda historická – byla použita při zpracování teoretické části práce. Umožnila sledovat 

vývoj drogové problematiky a problematiky kriminality, drogové scény a problematiky 

týkající se této oblasti. 

Metoda analytická – poskytla možnost problematiku vnímat v jednotlivých částech a lépe 

pak pochopit jev jako celek. Analýza předpokládá, že každý jeden jev má svůj určitý 

systém a že má vlastní zákonitosti. Byla použita při zkoumání účinků návykových látek na 

člověka. 

Metoda indukce – byla aplikována jako způsob vyhotovení hypotézy z nasbíraných faktů. 

Ze získaných informací byly definovány obecné závěry. 

Metoda analogie – byla užita při formulaci návrhů opatření a doporučení, protože dokáže 

generalizovat získané poznatky a zlepšit argumentaci. 

Dotazníkové šetření – bylo použito pro výsledky praktické části práce. Pomohlo mi vidět 

problematiku z pohledu ostatních a rozšířilo povědomí o pojetí drogové prevence a 

prevence kriminality. 

SHRNUTÍ 

Teoretickou část své práce jsem rozdělila na dvě hlavní části, a to část týkající se prevence 

kriminality a část týkající se drogové prevence. V části první jsem měla za cíl definovat 

pojmy pro lepší uchopení tohoto jevu a upozornění na aktuální stav kriminality. Nakonec,  

jako odpověď na možné následky trestné činnosti, jsem uvedla užívaná preventivní 

opatření jako ochranu proti kriminalitě, což je jedna z nejvíce důležitých praktik, kterou by 

si měl každý stát vzít za své a klást na toto důraz při zajišťování bezpečnosti. V druhé části 

jsem měla za cíl rozdělit návykové látky do skupin a zmínit ty nejvíce rozšířené. Zde je 

opět důležitá prevence jako nástroj omezení a ochrany. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 ORP HODONÍN 

Obec s rozšířenou působností Hodonín leží na jihu Moravy při státních hranicích se 

Slovenskou republikou. Celé ORP zahrnuje 18 obcí a rozlohou zaujímá 286 km
2
.  

Celkem se na tomto území nachází 61 042 obyvatel. ORP má členitý terén, kdy na severu 

území zaujímá plochu Ždánický les a Chřiby, na jihu se nachází Bílé Karpaty a střed 

zaplňuje Dolnomoravský úval. Průměrná nadmořská výška dosahuje 263 metrů. ORP leží 

v mírném pásmu a jeho podnebí je nejteplejší a nejsušší z celého území České republiky, 

přičemž nejteplejší je právě samotná obec Hodonín. Co se týče směru větru v této oblasti, 

převládá zde vítr směřující od jihovýchodu na severozápad. Na tomto území se nachází 

četná ložiska ropy a plynu a charakteristické jsou pro něj rozlehlé vinice a vinné sklepy, jež 

jsou přítomny, dá se říct, v každé obci tohoto ORP. 

Obce, jež spadají do ORP Hodonín (počet obyvatel): 

 Čejč (1238) 

 Čejkovice (2473) 

 Dolní Bojanovice (2975) 

 Dubňany (6352) 

 Hodonín (24582) 

 Josefov (411) 

 Karlín (199) 

 Lužice (2883) 

 Mikulčice (1968) 

 Mutěnice (3650) 

 Nový Poddvorov (195) 

 Petrov (1304) 

 Prušánky (2220) 

 Ratíškovice (4054) 

 Rohatec (3479) 

 Starý Poddvorov (965) 

 Sudoměřice (1214) 

 Terezín (393) [45] 
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Obrázek 2 - Mapové zobrazení ORP Hodonín [46] 

 Složení obyvatelstva 

V městě Hodonín převládá od roku 2005 ve složení obyvatelstva ženské pohlaví. K roku 

2015 činilo žen 51,5 % a mužů 48,5 %. Obyvatel mladších 14 let bylo 13,3 %, 15-64 let 

potom 68,1 % a obyvatelé starší 65 let dosahovali 18,6 %. Průměrný věk v roce 2015 byl 

43 let. Národnost v ORP Hodonín je rozmanitá, převažuje ale národnost česká, která činí 

81 %, poté moravská a slezská. Z národnostních menšin jsou zde zastoupeni Slováci, 

Romové, Poláci, Němci, Ukrajinci a Vietnamci. [47] 

 Doprava 

Na ORP Hodonín je vysoká intenzita silniční dopravy. Mezi nejvýznamnější komunikace 

patří silnice II/380 spojující město Hodonín a Čejč, která vede až k Brnu. Z města 

Hodonína a obce Sudoměřice vede přímé napojení na Slovenskou republiku. Co se týče 

železniční, ale i silniční hromadné dopravy, je velikým přínosem integrovaný systém 

dopravní obslužnosti IDS JMK, který vznikl 1. 1. 2010. Byl zaveden za účelem 

propojenosti a návaznosti dopravních spojů hromadné dopravy. Nenachází se zde žádný 

koridor vysokorychlostní železniční dopravy, ani žádný jiný koridor železniční dopravy. 

V oblasti vodní dopravy je využíván Baťův kanál, jež je součástí vodního toku řeky 

Moravy. Krom silniční, železniční a vodní dopravy je možno využívat také cyklistické 

stezky, které se člení na 1.-4. třídu. 
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 Průmysl a obchod 

Mezi nejvýznamnější průmyslové podniky se řadí zejména Moravské naftové doly a.s., 

jež se zabývají těžbou ropy, a společnost Wie- nerberger zabývající se cihlářskými 

surovinami. Jsou zde zastoupeny téměř všechny průmyslové obory. Z obce Lužice to je 

například Groz–Beckert Czech s.r.o. (pletací jehly a stroje), z Čejkovic společnost 

Sonnentor s.r.o. (bio čaje a koření) nebo Candy Plus Sweet Factory s.r.o. (výroba 

cukrovinek) nacházející se v Rohatci. 

 Cestovní ruch 

28. 1. 2019 rada města Hodonín v rámci projektu „Město Hodonín otevřené cestovnímu 

ruchu a podnikání“ projednávala současnou situaci v Hodoníně v oblasti cestovního ruchu. 

V loňském roce bylo provedeno dotazníkové šetření, kterého se zúčastnilo 294 

respondentů. 

Tento dotazník byl rozdán především do hotelů a ubytovacích zařízení. Z výsledků 

vyplynulo, že turisty lákají nejvíce lázně, turistika, sportovní aktivity. Z míst, která lidé 

navštěvují nejvíce to byla hlavně ZOO, budova radnice, ale také řeka Morava. Výsledné 

šetření bude sloužit jako podklad pro vypracování „Strategie cestovního ruchu“. V této 

strategii bude konkrétně uvedeno doporučení pro zlepšení cestovního ruchu ve městě 

Hodonín. [48] 

 Školství 

Ve městě Hodonín se nachází celkem 7 mateřských škol, z toho 2 jsou pro děti se 

speciálními vzdělávacími potřebami. Základní školy, které provozuje město Hodonín, jsou 

pak čtyři. A to ZŠ Vančurova, ZŠ Očovská, ZŠ Mírové náměstí a ZŠ U Červených domků. 

U středních škol docházelo k postupnému slučování některých škol. Nyní se tedy na území 

nachází celkem 3 střední školy: Gymnázium, Obchodní akademie a Jazyková škola 

s právem státní jazykové zkoušky Hodonín, Střední škola průmyslová a umělecká Hodonín 

a Integrovaná střední škola Hodonín. Zde přibývá žáků studující střední školy zakončené 

maturitní zkouškou a ubývá zájmu pro studium ISŠ Hodonín, kde nabízejí především 

obory zakončené závěrečnou zkouškou s výučním listem. Město také disponuje nabídkou 

studia vysoké školy, a to konkrétně Evropského polytechnického institutu, s.r.o.  

Jedná se o vysokou školu soukromou, která nejen že nabízí získání vysokoškolského titulu 

ve městě Hodonín, ale také poskytuje studium v rámci Univerzity třetího věku. [49] 
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6 DROGOVÁ SCÉNA OBCE S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ 

HODONÍN 

Údaje o drogově závislých vyplývají z počtu registrovaných uživatelů drog na oblastní 

charitě K-centrum. Tato charita se nachází ve městě Hodonín, kde se jedná o Kontaktní 

adiktologické centrum Vážka. Je ale spousta drogově závislých, kteří pomoc 

nevyhledávají, 

tudíž registrovaní nejsou. Ty tedy do statistik zařadit nelze. Statistiky provedené za minulý 

rok (2018) ukazují, že celkový počet registrovaných byl v tomto roce 230. Počet nových 

klientů činil 68, kdy se jednalo o klienty, kteří se sami došli registrovat přímo  

na K-centrum. Dalších 18 se pracovníkům centra podařilo shledat a pomoci jim v terénu. 

Z výsledků statistik se zjistilo, že nejpoužívanější drogou byl pervitin. Celkový počet 

přijatých použitých injekčních stříkaček činil 15549 a čistých vydaných stříkaček bylo 

potom za tento rok 15167.  

6.1 Kontaktní adiktologické centrum Vážka 

Jedná se o službu sociální prevence, jež je založena podle paragrafu 59, Zákona č. 

108/2006. Toto centrum je dostupné na adrese Pančava 56, 695 01 v Hodoníně.  

Zabývá se minimalizací zdravotních a sociálních rizik spojených s užíváním návykových 

látek, rozvinutím činnosti a motivací závislých lidí na drogách ke změně jejich života, a to 

tak, že se snaží o snížení rizika užívání nebo jeho úplné eliminaci. 

Jaké služby kontaktní adiktologické centrum poskytuje: 

 asistenční služby, 

 besedy pro školy na K-centru, 

 hygienický servis (sprcha, pračka, WC), 

 individuální drogové poradenství pro rodiče a blízké osoby, 

 informační servis, 

 kontaktní práce, 

 korespondenční práce (písemný kontakt s klientem ve věznici), 

 krizová intervence, 

 potravinový servis, 

 práce s rodinou, 

 prevence relapsu (návrat, znovuvzplanutí závislosti), 
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 sociální práce (pomoc s vyřízením dokladů, bydlení, sociálních dávek), 

 telefonické, písemné, internetové poradenství, 

 testování infekčních nemocí (HIV, žloutenka B, C), 

 testy těhotenské a drogové, 

 výměnný program injekčních setů, 

 vitaminový servis, 

 základní zdravotní ošetření, 

 základní poradenství, 

 zprostředkování léčby formou detoxu, komunitou… 

Služby, které jsou poskytovány se snaží o navázání kontaktu s uživatelem drog, alkoholu 

či patologickým hráčem starším 15 let a jde jim o získání důvěry k využívání jejich služeb. 

Dále chtějí dostat na minimum šíření infekčních onemocnění, jež se přenášejí krví či 

pohlavním stykem. Jde jim o zvýšení kvality klientova života, či aspoň o udržení  

a zachování. V poslední řadě je práce na klientovi, který by měl být motivovaný 

pracovníky centra ke změně životního stylu a zlepšení své sociální situace. Okamžitá 

kapacita služby je jeden klient/jeden pracovník/jeden okamžik. Maximální počet klientů 

v kontaktní místnosti v jeden okamžik je 15 osob. Forma poskytování služeb je ambulantní 

a terénní. 

Zásady služeb, jež pracovníci nabízejí: 

Respektování volby klienta, dobrovolnost, mlčenlivost, anonymita, bezplatnost, 

zplnomocňování, aktivizace, předcházení závislosti na sociální službě, respektování práv 

klientů a vyžadování plnění povinností. [50] 
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7 SOUČASNÁ DROGOVÁ PREVENCE A PREVENCE 

KRIMINALITY ORP HODONÍN 

7.1 Policie České republiky 

Policie ČR je významnou součástí při zajišťování bezpečnosti v České republice. 

Jako bezpečnostní sbor má za úkol chránit osoby a majetek, veřejný pořádek a předcházet 

páchání trestných činů. [51] 

Prevence Policie ČR na územním útvaru ORP Hodonín je zaměřena na aktuální 

problematiku a je určena pro všechny cílové skupiny obyvatelstva. Je zde k dispozici 

policista, jež má prevenci na starost, a na kterého se můžeme obracet v jakékoli situaci 

týkající se zaručení bezpečnosti naší nebo kohokoli jiného. Odbor Hodonína pořádá 

pravidelně preventivní besedy pro žáky a studenty na základních a vysokých školách, pro 

jejich pedagogy, pro rodiče a pro seniory. U žáků základních škol prvního stupně  

se zaměřují nejvíce na tématiku dopravní výchovy, šikany a kyberšikany, na druhém stupni 

se pak probírají témata zaměřená navíc právě na drogovou problematiku a trestní 

zodpovědnost. Pro studenty středních škol je prakticky tématika stejná jako u žáků 

základní školy  na druhém stupni, pouze poupravena na úroveň vyšší věkové kategorie. 

Součástí je i téma „rizikové chování“, což zahrnuje extremismus, rasismus, xenofobii, 

antisemitismus, homofobii a sekty. Pedagogové na školách ORP Hodonín dostávají 

v rámci těchto besed informace převážně o kyberšikaně a počítačové kriminalitě nebo  

o potencionálním nebezpečném útočníku ve školském zařízení. Rodičům pak poskytují 

informace týkající se tématu kyberšikany a seniorům preventivní školení zabývající se 

krádeží, podvody, přepadením, vloupáním, domácím násilím nebo počítačovými podvody. 

Mimo tyto preventivní besedy uskutečňují policisté další preventivní akce týkající  

se aktuální problematiky ORP a také realizují preventivní projekty. 

Mezi tyto projekty patří: 

 „Bezpečně v kyberprostoru“ (vzdělávací seminář pro všechny cílové skupiny), 

 „Nedej pokušení šanci“ (projekt určen pro studenty prvních ročníků středních škol), 

 „Nebezpečný útočník nejen ve školském zařízení“ (seminář určen pro školská 

zařízení a jiné instituce), 

 „Prevence Tour“ (preventivní dvoučlenné hlídky na kolech upozorňující cyklisty 

na správné vybavení kola, viditelnost a pravidla silničního provozu), 

 „Obezřetný senior“ (primárně projekt pro seniory). [52] 
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7.2 Městská policie 

Městská policie dle Zákona č. 553/1991 Sb., o obecní policii má na starost místní 

záležitosti ve veřejném pořádku. Působnost obecní policie spadá do působnosti na úrovni 

přestupků, pokud se tedy daná situace bude rozvíjet do trestného činu, předá tento případ 

Policii ČR. [53] 

Obecní policie v oblasti ORP Hodonína je zastoupena v obcích: Hodonín, Dubňany, 

Ratíškovice a Mutěnice. [54] 

Preventivní činnost MěP zahrnuje už jen to, že je strážník přítomen v ulicích města. Do 

další prevence kriminality u obecní policie spadají problematiky týkající se ochrany 

majetku, což zahrnuje jejich doporučená preventivní opatření před vloupáním do bytu nebo 

rodinného domu, na soukromý pozemek, do firmy, do automobilu, prevence pouličních 

krádeží a další, jež jsou dostupná veřejně k prohlédnutí na jejich webových stránkách. 

Pravidelné činnosti, jež provádí MěP zahrnují: přítomnost policistů u přechodů pro chodce 

v ranních hodinách, kontroly vlakového a autobusového nádraží a dalších problematických 

oblastí uvedených níže, kontroly restaurací zaměřených na prodej alkoholu a hraní 

výherních automatů nebo pomoc občanům v různých situacích. [53] 

7.3 Městský kamerový a dopravní systém 

V současnosti systém disponuje 13 kamerovými body a jednou mobilní kamerou. Záznamy 

z těchto kamer jsou ukládány a uchovány po dobu asi 5 týdnů. Slouží především Policii 

ČR, když je oznámen trestný čin v lokalitě, kde je kamerový systém umístěn.  

Jedná se o velmi účinné preventivní opatření, díky němuž bylo zjištěno a odhaleno mnoho 

trestných činností. Kamerový systém obsluhují čtyři civilní pracovníci. Právě dochází 

k modernizaci systému, kdy se analogové kamery vyměňují za digitální s napojením na 

optickou síť. [55] 

7.4 Plán prevence kriminality Hodonín na období 2019-2023 

Na žádost Městského úřadu v Hodoníně byla zpracována analýza kriminality vztahující se 

k území Obvodního oddělení Policie ČR v Hodoníně (dále jen OOP Hodonín).  

Toto oddělení zahrnuje krom Hodonína dalších 8 obcí (Dolní Bojanovice, Josefov, Lužice, 

Mikulčice, Nový Poddvorov, Prušánky, Rohatec, Starý Poddvorov). 
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Celkový počet trestných činů spáchaných na území OOP Hodonín od roku 2014 do roku 

2018 klesl z hodnot 808 trestných činů za rok na 650 trestných činů. Nejvíce v celkové 

kriminalitě docházelo k trestných činům majetkovým, tedy krádeže, vloupání, poničení 

cizího majetku atd. Avšak vzrostl počet případů kriminality mravnostní a násilné. 

Dlouhodobě však dochází ke snižování tzv. indexu kriminality. 

Majetková trestná činnost: 

Zahrnuje cca polovinu všech zjištěných případů kriminality nejen v Hodoníně, ale v celém 

okresu. Za rok 2018 těchto činů bylo v OOP Hodonín spácháno celkem 373. 

Tabulka 2 - Počet konkrétní majetkové činnosti za roky 2014-2018 [55] 

 2014 2015 2016 2017 2018 

Krádeže vloupáním do 

obchodů a restaurací 
22 7 27 17 12 

Krádeže vloupáním do bytů 

a RD 
22 10 20 18 20 

Krádeže vloupáním do 

vozidel 
24 23 28 31 19 

Krádeže vloupáním do 

motorových vozidel 

(auto/moto) 

16/2 28/1 17/1 13/1 9/0 

Krádeže jízdních kol 41 22 54 32 32 

Drogová trestná činnost 42 30 25 11 14 

 

Město Hodonín a jeho okolí zatěžuje přeshraniční kriminalita v podobě právě majetkových 

trestných činů, krádeží, podvodech na seniorech a loupeží. Roste také počet osob, kteří 

převážejí omamné a psychotropní látky či léčiva a prostředky k jejich výrobě přes hranice 

se Slovenskou republikou. 

Za rok 2018 bylo pachatelů trestných činností nejvíce ve věkové kategorii nad 18 let, 

a to 395 osob. Ve věku do 14 let byl počet 10, 15-17 let zahrnovalo pak 17 případů. 

Recidivistů (opětovných kriminálních pachatelů) bylo celkem za rok 2018 – 248.  
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Oběťmi páchané kriminality za tento rok byly nejvíce ženy v počtu 151, poté senioři nad 

65 let (54 osob) a děti do 18 let zahrnovaly počet 28 obětí. 

Problémové oblasti trestné činnosti stanovené OOP Hodonín: 

 okolí diskoték v čase, kdy se zde pořádá společenská akce (výtržnosti, 

vandalismus), 

 ulice Janáčkova, Pravoslava Veselého a park u Mírového náměstí (případy 

občanského soužití, drobná kriminalita, vážnější případy), 

 vlakové a autobusové nádraží z důvodu výskytu závadových osob (jejich 

protiprávní jednání a porušování vyhlášek města), 

 obchodní domy a přilehlá parkoviště (krádeže, drobné dopravní nehody), 

 garáže v oblasti Kapřisek (vloupání, poškození objektu), zahrádkářská kolonie 

za objektem bývalého masokombinátu, kde se zdržují závadové osoby. [55] 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabulka 1 - počet přestupků proti veřejnému pořádku [55] 

Rok Počet přestupků 

2013 767 

2014 745 

2015 494 

2016 385 

2017 281 

2018 141 
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8 DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ 

Pro zpracování praktické části práce jsem si vybrala dotazníkové šetření. Dotazník jsem 

vytvořila na webové stránce my.survio.com a pro nasbírání co nejvíce vyplněných 

odpovědí jsem jej rozesílala mým kamarádům, známým a rodině. Celkem na dotazník 

zodpovědělo 101 respondentů. Vyplněné formuláře jsem poté vyhodnotila a provedla 

vyhotovení grafů. 

Celkový počet otázek byl 18, z nichž první dvě směřovaly na základní informace  

a rozdělení respondentů do kategorií. Dalších 9 otázek se zabývalo drogami a jejich 

užíváním a zbylých 6 zahrnovalo dotazy na téma kriminalita a bezpečnost v obci 

s rozšířenou působností Hodonín. Otázky ohledně drogové sféry jsem kladla tak, abych 

zjistila počet lidí, kteří drogu užívají, jaká droga patří mezi nejvíce zneužívané či na jakých 

místech se můžeme setkat s drogovým dealerem. V druhé části dotazníku týkající se 

kriminality jsem se zaměřila na míru bezpečnosti v daném ORP, počet pachatelů a obětí 

trestné činnosti a na závěr jsem dala prostor na vyjádření každého respondenta k jejich 

vlastním návrhům na prevenci proti kriminalitě. 

Procentuální zastoupení u jednotlivých grafů jsem zaokrouhlovala na celá čísla. 

Otázka č. 1: 

 

Obrázek 3 - Otázka č. 1 [zdroj: vlastní] 

V 1. otázce jsem zjišťovala pohlaví dotázaného respondenta, které sloužilo k rozřazení 

odpovídajících do kategorie žena, muž. Z počtu 101 respondentů bylo 55 % žen (56 ze 101 

respondentů) a 45 % mužů (45 ze 101 respondentů). 

45% 

55% 

Tvé pohlaví je 

Muž

Žena
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Otázka č. 2: 

 

Obrázek 4 - Otázka č. 2 - Kolik ti je let? [zdroj: vlastní] 

V 2. otázce, která byla též informativní a rozřazovací, jsem se dotazovala na věk 

respondentů. Nejvíce z nich se pohybovaly v rozmezí 18-26 let v celkovém zastoupení 61 

%, což činilo 62 respondentů. Poté bylo 18 % v kategorii 26-40 let, tedy 18 ze všech 

dotazujících, 15 % v kategorii více než 40 let, to zahrnovalo 15 respondentů, 5 % 

v kategorii 15 až 18 let s 5 respondenty a 1 % v kategorii méně než 15 let, kam spadal 

pouze jeden člověk ze všech odpovídajících. 

Otázka č. 3: 

 

Obrázek 5 - Otázka č. 3 - Měl/a jsi někdy zkušenost s drogou? 

[zdroj: vlastní] 
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3. otázka se zabývala tím, jestli dotyčný měl někdy zkušenost s drogou, to znamená, 

jestli někdy drogu již užil. Tady byly výsledky s 55% (56 osob) zastoupením za „Ano“ 

a 45% (45 osob) zastoupením za „Ne“. Znamená to tedy, že větší část respondentů užila 

v minulosti nějakou návykovou látku. 

Otázka č. 4: 

 

Obrázek 6 - Otázka č. 4 - Pokud ano, jak často drogu užíváš? [zdroj: vlastní] 

Ve 4. otázce, která navazovala na otázku předchozí jsem se zaměřila na frekvenci užívání 

drogy. Pokud tedy dotazující drogu již užil, měl odpovědět jak často tuto drogu užívá. 

Nejvíce z nich odpovídalo jako „Neužívám“, to znamená, že v předchozí otázce 

odpověděli, že nemají zkušenost s drogou. Osob s touto odpovědí bylo celkově 48 (47 %). 

Jako druhá nejčastější odpověď se objevila „Zkusil/a jsem jednou“ a to s 31% 

zastoupením, kde odpovědělo 31 respondentů. Poté následovalo 16 lidí, jež uvedli, že 

užívají drogu příležitostně, to vycházelo na 16 % a nakonec „Pravidelně“ se zastoupením 3 

osob a „Denně“ též se zastoupením 3 osob (což jsou 3 % u každého). 
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Otázka č. 5: 

 

Obrázek 7 - Otázka č. 5 - Snažil se ti někdo již prodat drogu? [zdroj: vlastní] 

V 5. otázce jsem se tázala na to, jestli se respondentovi stalo, že se mu někdo snažil drogu 

prodat. Tady z odpovědí převažovalo „Ne“ s 43 % (43 respondentů) a odpověď „Ano“ 

se objevilo v zastoupení 57 % (58 respondentů). 

Otázka č. 6: 

 

Obrázek 8 - Otázka č. 6 - Máš ve svém okolí někoho, kdo je drogově 

závislý? [zdroj: vlastní] 
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6. otázka zjišťovala, jestli mají dotazovaní ve svém okolí někoho, kdo je drogově závislý. 

Z většiny 54 % odpovídali, že mají (to činilo počet 55 osob), zbylých 46 % odpovědělo, 

že nemají (zde se sešlo 46 dotazujících). 

Otázka č. 7: 

 

Obrázek 9 - Otázka č. 7 - Vyber, jaké tvrdší drogy jsou ve tvém okolí 

nejvíce rozšířeny. [zdroj: vlastní] 

Otázka č. 7 byla s možností více odpovědí. Tato otázka se týkala výběru tvrdších drog, 

které jsou v okolí respondentů rozšířeny a odpovědi byly následující: 89 respondentů 

uvedlo marihuanu, 41 osob pervitin, 32 lidí zaškrtlo extázi, 10 respondentů se sešlo  

u odpovědi „jiná“ (zde uváděli převážně kokain), 8 z nich pak volilo LSD a taktéž 8 

respondentů uvedlo lysohlávky. 
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Otázka č. 8: 

 

Obrázek 10 - Máš povědomí o tom, jaké procento lidí v našem okrese je 

drogově závislých? [zdroj: vlastní] 

U této otázky jsem zjišťovala povědomí o tom, jaké procento lidí v našem okrese je 

drogově závislých. Převážná většina, tedy 82 respondentů, odpověděla, že nemá povědomí 

o procentu drogově závislých (81 %), zbytek tedy povědomí mělo, ale pouze z 19 % všech 

respondentů, což činilo 19 osob. 

Otázka č. 9: 

Kolik lidí co znáš užívají pravidelně drogu? 

U této otázky se odpovědi hodně různily. Mezi nejčastější ale patřila odpověď „neznám 

nikoho“, ta se objevila celkově 19 krát. Poté se čísla pohybovala od 1 až po více než 20 

lidí. 

Otázka č. 10: 

Na jakém místě ve městě obvykle můžeš narazit na drogového dealera? 

Nejčastější z odpovědí byla „na diskotéce, či v klubu“, kterou respondenti uvedli celkem 

26 krát. Mezi další časté odpovědi patřily lokace jako parky (park u Mírového náměstí, 

park Green), autobusové či vlakové nádraží a městské ulice či temné uličky. 
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Otázka č. 11: 

Jaká je podle tebe míra drogové závislosti v ORP Hodonín? 

 

Obrázek 11 - Otázka č. 11 - Jaká je podle tebe míra drogové závislosti v ORP Hodonín? 

[zdroj: www.my.survio.com] 

Zde měli respondenti uvést míru drogové závislosti v ORP Hodonín. Tato otázka souvisela 

s předchozí otázkou, tedy otázkou č. 8. Odpovídalo se ve škále od 0 (nejmenší míra 

drogové závislosti) do 10 (nejvyšší míra drogové závislosti). Z výsledného hodnocení 5,6 

tedy plyne, že respondenti pokládají míru drogové závislosti za průměrnou až lehce 

nadprůměrnou. 

Otázka č. 12: 

 

Obrázek 12 - Cítíš se ve městě Hodonín bezpečně? [zdroj: vlastní] 

12. otázka pojednávala o bezpečnosti města Hodonín. 43 % bylo za odpověď „Ano, 

ale mohlo by to být lepší“, kde tuto odpověď uvedlo 44 respondentů a 36 % za odpověď 

„Ne, na některých místech se necítím komfortně“, pro tuto odpověď bylo 36 dotazujících. 

Z toho plyne, že z hlediska bezpečnosti by mělo město zapracovat na bezpečnostních 

opatřeních, aby se obyvatelé města cítili lépe. 14 % pak odpovědělo „Ne, vůbec“ se 

zastoupením 14 osob a 7 % „Ano velmi“ (7 respondentů). 
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Otázka č. 13: 

 

Obrázek 13 - Otázka č. 13 - Která místa v Hodoníně ti přijdou nejvíce 

nebezpečná? [zdroj: vlastní] 

Ve 13. otázce mě zajímalo, která místa v Hodoníně respondentům přijdou nejvíce 

nebezpečná. Do odpovědí jsem zařadila oblasti, které sama považuju za ohrožené 

a problematické, a které samo město uvádí v Plánu prevence kriminality na období  

2019-2023. Z tohoto grafu plyne, že je pro ně nejvíce ohroženou oblastí vlakové nádraží,  

tu volilo 69 respondentů, poté park Mírové náměstí se zastoupením 59 osob, podchod  

u vlakového nádraží, což odpovědělo 53 dotazujících, park „Green“ se zastoupením 24 

lidí, autobusové nádraží, pro které hlasovalo 19 osob a jako poslední „jiná oblast“ se 

zastoupením 11 respondentů, kde uváděli zejména pochybná restaurační zařízení a místa 

v jejich okolí. 
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Otázka č. 14: 

 

Obrázek 14 - Otázka č. 14 - Která bezpečnostní opatření ti přijdou 

nejúčinnější? [zdroj: vlastní] 

Tady se jednalo opět o otázku s možností více odpovědí. Zde dotazující odpovídali 

na otázku: Která bezpečnostní opatření ti přijdou nejúčinnější. 62 z nich bylo za policejní 

hlídky, 55 za osobní předměty jako pepřový sprej či paralyzér, 33 respondentů za 

kamerový systém, 32 za vysoký postih (zvýšené tresty) a nejméně hlasovali pro přednášky 

a vzdělávání o prevenci proti kriminalitě v zastoupení 14 respondentů, což já osobně 

považuji za velmi důležité a z hlediska budoucnosti jedno z nejstěžejnějších 

bezpečnostních opatření, jelikož by mohlo mít potenciál změny mentality lidí 

s předpoklady po páchání trestné činnosti. Otázkou však zůstává, jestli si tito lidé z těchto 

přednášek něco vezmou, a jestli vůbec jsou ochotni takovéto školení podstoupit. 
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Otázka č. 15: 

 

Obrázek 15 - Otázka č. 15 - Spáchal/a jsi někdy trestný čin? [zdroj: vlastní] 

U této otázky „Spáchal/a jsi někdy trestný čin“ mi šlo o zjištění procenta lidí, kteří se 

dopustili trestné činnosti a přispívají tak míře kriminality v ORP Hodonín. Z většiny 79 % 

(80 respondentů) však lidé uvedli, že trestný čin nespáchali, zbylých 21 %  

(21 respondentů) se přiznalo, že již někdy v minulosti došlo k tomu, že porušili trestní 

zákoník.  

Otázka č. 16: 

Pokud ano, o co se jednalo (pokud jsi nespáchal/a, napiš „nespáchal/a“)? 

Nejčastější odpovědí bylo „nespáchal/nespáchala“, celkem se tato odpověď objevila 81 

krát. Zbylých 20 respondentů tedy trestný čin spáchalo. Mezi trestné činy, jež tyto osoby 

spáchaly patřilo například poškození cizí věci či majetku, krádež, výtržnictví, napadení  

a ignorování dopravních značení (jízda na červenou, nezastavení na stopce). 
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Otázka č. 17: 

 

Obrázek 16 - Otázka č. 17 - Stal/a jsi se někdy obětí trestného činu? 

[zdroj: vlastní] 

V 17. otázce jsem se zaměřila na to, zda se někdy dotázaní stali oběťmi trestného činu.  

68 % uvedlo, že se nikdy nestali obětí, tedy 68 dotazujících a 32 % pak odpovědělo, že 

vůči nim byla napáchána trestná činnost, což činilo 32 osob. 

Otázka č. 18: 

Co bys navrhl/a pro zlepšení prevence kriminality ORP Hodonína? 

Mezi odpověďmi se nejčastěji vyskytovaly čtyři odpovědi uvedené v tabulce, z nichž 

nejvíce bylo uváděno „více policejních hlídek“.  

Tabulka 3 - Otázka č. 18 - Co bys navrhl pro zlepšení kriminality ORP Hodonín?  

[zdroj: vlastní] 

Přednášky a výuka na tématiku prevence 10 krát 

Více policejních hlídek 34 krát 

Více kamerových systému 7 krát 

Vyšší tresty 13 krát 

 

32% 

68% 

Stal/a jsi se někdy obětí trestného 
činu? 

Ano

Ne



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 56 

 

 

Obrázek 17 - Otázka č. 18 - Co bys navrhl/a pro zlepšení prevence 

kriminality v ORP Hodonín? [zdroj vlastní] 
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9 ANALÝZA VÝSLEDKŮ DOTAZNÍKOVÉHO ŠETŘENÍ A NÁVRH 

VLASTNÍHO PREVENTIVNÍHO OPATŘENÍ 

Z výsledků provedeného dotazníkového šetření plyne, že většina lidí bydlících nebo se 

zdržujících v ORP Hodonín se necítí stoprocentně bezpečně. Největší procento z nich 

(43%) se sice cítí bezpečně, ale vědí, že by se aktuální situace mohla zlepšit a dalších 36% 

se necítí bezpečně a mají pocit, že některá místa pro ně nejsou komfortní. Jako řešení 

bezpečnostních opatření uváděli zvýšení pravidelných policejních hlídek, zejména  

na místech výskytu závadových osob a problematických oblastech, kde dochází k páchání 

kriminality a zavedení většího počtu kamerových systému v obcích. Dále rychlejší 

pohotovost policejních příslušníků při nastalé trestné činnosti a vyšší tresty za napáchané 

škody, popřípadě újmy  na zdraví osob. Jako poslední uváděli i šíření většího povědomí 

občanů o prevenci jak už kriminality, tak drogové prevenci ve formě veřejných přednášek, 

přednášek na školách či školeních a výuce týkající se bezpečnosti a preventivních opatření. 

Město by tedy mohlo vynaložit své prostředky k vytvoření těchto přenášek, čímž by  

se zvýšilo povědomí obyvatel o preventivních opatřeních a jejich použití v praxi. 

U otázky, jež se týkala problémových oblastí, respondenti uváděli jako nejvíce ohrožené 

místo vlakové nádraží (zde se zdržují osoby sociálně slabé nebo bez domova) a park  

u Mírového nádraží, kde je zase velký výskyt osob z jiných komunit a rasových skupin. 

Policie by se tedy měla zaměřit konkrétně na tyto oblasti a provádět zde pravidelné 

kontroly a hlídky, které by mohly zabránit případné kriminalitě a protiprávnímu jednání.  

V otázce o místech, na kterých můžeme narazit na drogového dealera z převážné většiny 

odpovídali, že nejvíce se vyskytují lidé, jež prodávají omamné a návykové látky,  

na diskotékách a v jejich okolí. Pomohly by tedy větší kontroly u vstupu, popřípadě 

zvýšení počtu security uvnitř prostor diskoték a klubů, aby zde nedocházelo k prodeji  

a následnému užívání drog a omamných látek. 

Další návrh opatření by mohl být například zbouraní a demolice starých neobydlených 

budov, ve kterých se zdržují osoby bez domova a tak v jejich okolí není bezpečno.  

Město by mohlo využít finanční prostředky a zbavit se tak objektů, jež nejsou nijak 

využívané. 
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ZÁVĚR 

Cílem mé bakalářské práce bylo zhotovení dotazníku na téma drogová prevence a prevence 

kriminality v ORP Hodonín. Výsledky dotazníkového šetření měly ukázat postoj občanů 

ORP Hodonín nebo lidí co se zde zdržují k aktuální situaci kriminality a drogové scény. 

Také bylo cílem, aby respondenti stanovili svůj návrh opatření proti kriminalitě či drogové 

prevenci. Posledním úkolem práce bylo stanovit svůj vlastní návrh opatření ke snížení 

kriminality a zmírnění šíření a užívání návykových látek. Tyto cíle jsem splnila 

vyhotovením dotazníkového šetření dostupného online, zpracováním analýzy výsledků 

tohoto šetření a v souvislosti s tím navrhnutí opatření, které by mohlo být významné pro 

bezpečnost dané obce s rozšířenou působností. 

Bylo zjištěno, že lidé pobývající v daném ORP se sice cítí z většiny bezpečně, ale myslí si, 

že situace by mohla být lepší. Tuto odpověď uvedlo 44 respondentů ze 101. Hned za nimi 

bylo 36 respondentů, kteří uváděli, že se na některých místech necítí komfortně.  

Pro zlepšení bezpečnosti zmiňovali dotazující především čtyři hlavní opatření, a to – více 

policejních hlídek v ohrožených oblastech, což bylo uvedeno celkem 34 krát, pro vyšší 

tresty bylo 13 respondentů, dále přednášky a výuka na tématiku prevence, kterou zmínilo 

10 dotazujících a větší počet kamerových systémů, u nichž se shodlo 7 respondentů. 

Z mého hlediska souhlasím s vyšším počtem policejních důstojníků, a to především v okolí 

diskoték a klubů, a také více security hlídek uvnitř, aby se předcházelo prodeji a užívání 

návykových látek. Dále jsem navrhla organizaci veřejných přednášek na téma bezpečnost  

a prevence kriminality a výuku drogové prevence na základních a středních školách.  

To by z mého hlediska mohlo mít významný vliv na snížení míry kriminality a také počtu 

drogově závislých. Nakonec jsem navrhovala demolici starých a nevyužívaných budov, 

kde se zdržují lidé sociálně slabí či bez domova. Snížil by se tím počet nebezpečných míst 

v ORP Hodonín. 

Závěrem lze konstatovat, že cíle mé bakalářské práce byly naplněny a práce by mohla 

sloužit jako případný návod pro vedení města Hodonín a dalších obcí z oblasti ORP 

Hodonín ke zlepšení jejich bezpečnosti a zabezpečení ochrany obyvatel tohoto ORP.  

Práce může také poskytnout informace přímo pro tamní obyvatele ve smyslu jejich 

individuální osobní ochrany. 
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOLŮ A ZKRATEK 

  ČR 

ČSSR 

HIV 

IDS JMK 

ISŠ 

MDMA 

MěP 

OOP 

 Česká republika. 

Československá socialistická republika. 

Human immunodeficiency virus. 

Integrovaný dopravní systém Jihomoravského kraje. 

Integrovaná střední škola. 

3,4-methylendioxy-N-metamfetamin. 

Městská Policie. 

Obvodní oddělení Policie ČR. 

ORP 

RD 

THC 

USA 

ZŠ 

 Obec s rozšířenou působností. 

Rodinný dům. 

Tetrahydrokanabinol. 

Spojené státy americké. 

Základní škola. 
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